

一个乡村女孩在按部就班度过24岁之后，人生还会有什么样的改变？

也许赛车手荣盼盼的经历，可以给我们一些固定生活之外的启示：这个出生于河南乡村的女孩，偶然间看了一场赛车比赛。在没有学习基础、没有资金等前提下，通过努力成为赛车手。随后在国内大大小小的赛车比赛中获奖无数，改变了命运，也赢得了未来。

在人生的赛道上，她把方向盘掌握在自己手里。

文/片 记者 郭春雨 张锡坤

护士转行成为赛车手

编号507的红白色越野车发出轰鸣，像一只攒够了力量的猎豹一样飞驰而过。飞跃驼峰、冲出凹谷、急速过弯……围观的人群爆发出洪水一样的呐喊和掌声，所有人的心都跟着赛车飞起落下。

这是8月21日在济南市钢城区举办的第十三届齐鲁赛车英雄会暨济南·钢城·辛庄全国汽车场地越野赛现场。现场最大的看点之一，就是来自河南兰考县的赛车手荣盼盼。

在这次比赛中，她以预赛、决赛综合成绩第二名荣获女子组亚军。

比赛结束，穿着黄色赛车服的荣盼盼摘下头盔，从赛车中走出来。她中等个子，人很清瘦，头发向后面整齐地扎起，露出光洁的额头。话音还没出口，笑容已经挂在脸上。和赛场上的霸气不同，生活中的荣盼盼，看着更像个普通和蔼的邻家姑娘。

天气炎热，特殊防火材料制作的赛车服紧紧包裹在身上。跟记者说话的工夫，荣盼盼在手上换了一张新的医用胶布。

“昨天手一用力擦伤了，掉了一块皮，刚才出汗湿透了。”荣盼盼说，“这都是经常遇到的小伤，算不上什么。”

比赛结束后，有粉丝献花、合影。荣盼盼笑着和粉丝们打招呼，有个粉嘟嘟的小男孩怯怯地靠过来，用手扯扯荣盼盼的衣角——“小朋友，你喜欢赛车吗？只要是喜欢，通过努力你就可以成为赛车手。”

对于荣盼盼来说，这绝对不是一句简单的鼓励，而是她赛车生涯的写照——在成为赛车手之前，她是郑州市的一位护士。

在瞒着家里开始赛车后，一切都改变了。白色的护士服成为赛车服，安稳平静的人生被赛场的激烈角逐所代替。属于她的事业在飞速发展：自踏入越野赛车运动行业至今，12年的时间里已经荣获冠军奖杯108座，亚军奖杯30座。相当于平均每年获得冠军奖杯9座，亚军奖杯2.5座。

但对荣盼盼来说，重要的并非这些数字，而是生活已经发生了巨大的变化，在赛道上，她掌控着自己人生的方向盘。

曾是普通农村女孩

荣盼盼人生的前25年，是一位普通

乡村女孩从护士转为赛车手，父母从电视中看到比赛转播才知情 自主转换『赛道』成就『飞驰人生』



英姿飒爽的女赛车手荣盼盼

农村女孩的成长史。

1987年，荣盼盼出生于河南兰考的一个小镇，村子就在黄河大堤外侧，小时候的记忆里就是河边农田里的辛苦劳作。父母都是村里出名的老实人，荣盼盼还有两个哥哥。虽然父母对三个孩子一视同仁，但对于家里最小的女儿，他们期望就是生活安稳，稳稳当当工作、结婚、生子，过上波澜不惊的安稳人生。

“我从小就是个不服管、不服输的人。”荣盼盼说，自己从小就是“野小子”的性格，爬树摸鸟、下河捞鱼，样样不落；地里农活，家里家务，也是样样都争先。

“我这个人不服输，认准的事，磕死也得干到底。”荣盼盼说，从小大事小事，基本都是自己拿主意。在初中毕业后，因为向往白衣天使的职业，就自己拿主意，报考了开封的卫校学习医护。

从卫校毕业后，凭借着优异的成绩，荣盼盼取得了河南省中医院第一附属医院的工作机会，成为一名护士，也过上了家里人安心的“满意人生”。

穿上护士服的荣盼盼没有想过，

自己有一天会成为一名赛车手。

“有一次跟朋友一起去看赛车比赛，觉得太刺激了，看完心潮澎湃，觉得自己也想成为一名赛车手。”荣盼盼说，自己从来都是“想，就去做”的性格。在看了几场赛车比赛后，荣盼盼找到了一位俱乐部的老板交流，看着清秀瘦弱的荣盼盼，俱乐部的负责人调侃：“给你辆车，敢开吗？”

“有什么不敢！”荣盼盼回答，“你坐副驾驶，我试试！”

没有想到，荣盼盼第一次接触赛车，就顺利起跳越过赛场驼峰，获得了成为俱乐部会员的入场券。

“实际上，我最开始连手动挡都控制不好，因为学出驾照后我一直开自动挡的车，手动挡早就不熟悉了。”荣盼盼笑着说，也是从“手忙脚乱”的手动挡驾驶开始，自己开启了越野人生。随后在工作之余参加培训，通过重重考核顺利拿到参赛资格，开始拥有了属于自己的越野赛车。

2011年开始，全国各大赛事上有了荣盼盼的身影。从看台走到赛场，荣盼盼开始以专业车手的身份，走进属于她的舞台。



荣盼盼驾驶的507号赛车在比赛中。

自己要把握好方向盘

对于女儿成为赛车手的消息，父母是从电视上看到的。

“当时一个比赛，我得了冠军。那个比赛央视体育频道直播了，我爸妈在领奖台上看到了我。”荣盼盼笑着说，父母在电视上看到了女儿，不敢相信自己的眼睛，打电话给女儿确认后，才得知女儿成为了专业的赛车手。

职业赛车手之路并非坦途。除了胶着的比赛，艰苦的训练，更难的是对自己的突破以及无处不在的风险。

“第一次参加沙漠赛的时候，因为我和领航员都不熟悉赛场，从一个极高的断崖上直接俯冲了下去。”荣盼盼说，根本没有时间去反应，自己当时只有一个念头，牢牢控制好方向盘，一旦车辆发生侧翻，后果将不堪设想。

紧紧地抓着方向盘，荣盼盼心里默念着数字，数到“9”的时候，车辆重重落地，巨大的冲击力让两个前车轮直接爆胎，因为控制得当，索性车辆没有侧翻，作为车手，荣盼盼只是手腕轻微扭伤。

“现在回忆起来，当时自己是无知者无畏。”荣盼盼说，随着比赛越多，自己胆子反而越小，因为知道潜在的风险，更知道比赛的意义不在于金牌，在于走上赛场拼搏的精神。

“不管成绩怎么样，走进赛场，享受比赛，这就够了。”荣盼盼说，对于每个人，尤其是对于女性来说，人生可以有很多可能性，不管是比赛的赛场还是人生的赛场，最重要的是自己把握好方向盘，全力以赴，享受过程，因为拼搏本身就是打破框架最好的方式。

编辑：马纯潇 美编：继红 组版：侯波

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报

低碳生活

绿建未来

